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Leder

� På en fugtig og kold oktoberdag gik brand-
alarmen på vores kontor på Vesterbro i
København, og medarbejderne måtte hjælpe
til med at få evakueret både den vuggestue
og den børnehave som findes i ejendommen.
Der samlede sig hurtigt en masse små børn,
der uden sko og tøj sad og frøs under små
tæpper på en våd parkeringsplads. 

Pædagoger og SOS-medarbejdere trøstede,
snakkede og pakkede børnene ind, så godt
det lod sig gøre, men de både frøs og var
bange for den pludselige virak (som i øvrigt
viste sig at være falsk alarm).

”Vores” små var i nød i knapt 20 minutter,
og reelt var der ingen fare på færde, men alli-
gevel har oplevelsen gjort indtryk på mig. 

SOS-Børnebyernes arbejde handler netop
om at hjælpe børn, som er overladt til deres
egen skæbne, hvis ikke voksne træder til med
deres ressourcer. Og drivkraften til at hjælpe
er meget, meget stærk, når vi først står
direkte foran et rigtigt behov. Netop hér er
vores store udfordring, for meget få danskere
får nogensinde kontakt med den rene og
skære nød. Hvis de gjorde, er jeg sikker på,
at de alle ville tegne et fadderskab, så flere
børn kunne få en sund opvækst i kærlighed
og tryghed.

Men selv om vi måske ikke støder på nød i
vores hverdag, så er der heldigvis stadig
mange, der vælger at gøre noget. Jeg håber,
at I som SOS-faddere og støtter er klar over,
hvilken enorm forskel I gør i forældreløse og
forladte børns liv, og at I vil være med til at
fortælle andre om os, så også de kan gøre en
forskel igennem SOS-Børnebyerne. Nye fad-
dere betyder en ny start for børn i nød.

Når det ikke 
er en øvelse

SOS-fadder?
Tusindvis af danskere vælger at gøre en
forskel i et barns liv. Læs også interview-
et med Francis, der mærker faddernes
støtte.

Side 3-5

Frivilligseminar i Odense
Årets seminar for SOS-Børnebyernes
frivillige i Danmark løb af stablen i
november. Læs den lille reportage fra
Odense.

Side 16

Pigen på forsiden er fra en SOS-børneby i
Indonesien. Store områder af landet blev i
efteråret berørt af kraftige jordskælv. Du kan
læse mere om arbejdet efter skælvene på
side 12.

Foto: Hidalgo

SOS-Børnebyerne sætter fokus på alle
børns ret til en god barndom og opfordrer
alle til at dele deres bedste barndomsminde
på nettet. Det kan du læse mere om på side
8 og 9.

Hanne Elisabeth Rasmussen
Direktør, 
SOS-Børnebyerne
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Fadder hos SOS-Børnebyerne

Der er utallige gode grunde til at bli-
ve SOS-fadder, men for mange ligger
der grundige overvejelser bag

� Nogle er SOS-faddere, fordi de gerne vil
kunne sætte ansigt på den, som modtager
hjælpen, og nogle er det, fordi de ved, hjæl-
pen går til forladte og forældreløse børn.
Efterhånden er det også meget populært
blandt mange børnefamilier at få et fadder-
skab, og på den måde fortælle familiens
mindste om, hvordan verden hænger sammen,
og at der er børn, som ikke bor i Danmark.

En gammel idé
Selv om SOS-Børnebyerne blev stiftet i 1949
støder vi først på fadderskabstanken i slutnin-
gen af 1950’erne. Her blev de første fadder-
skaber tegnet for østrigske børnebyer, men
først i 1964 begyndte SOS-Børnebyerne for
alvor, at tilbyde fadderskaber. 

Den meget personlige og synlige form for
hjælp blev hurtig en succes, der stadig vokser.
I 2009 rundede vi fadder nummer 300.000 på
verdensplan – oven i købet en dansk familie
fra Århus. 

Den tætte relation går begge veje
I de første år fik man ikke meget som fadder,
udover god samvittighed. Man kendte kun for-
navnet på sit fadderbarn, og hvor barnet boe-
de. Ikke mere. Heldigvis er det en anden sag i
dag.

Nu er det den personlige hjælp, der tæller
for mange faddere. Men faktisk også for man-
ge børn. At være forældreløs eller forladt,
men samtidig vide, at der findes mennesker –
måske på den anden side af kloden, der
bekymrer sig om én, kan være en stor ting.
Den side af fadderskabet kan du læse mere
om på de næste sider i bladet.

SOS-fadder? – Derfor!

• Det er også muligt at være fadder for
en hel børneby. Så støtter du en enkelt
børneby, men ikke et bestemt barn i
byen.

• Det koster 200 kr. om måneden at være
fadder for et barn, og 150 kr. om måne-
den at være fadder for en børneby. 

• Hvert barn har flere faddere. Det har
barnet for, at vi kan dække alle de
udgifter, der er, når man er barn; mad,
tøj, lægehjælp, uddannelse, bøger, skol-
ebidrag osv., men også udgifter til de
institutioner, der ligger rundt om børne-
byen til gavn for hele området – f.eks.
skoler, lægeklinikker og socialcentre.

• Flere faddere betyder også, at vi stadig
kan dække alle udgifter, hvis en fadder
falder fra.

Fakta om fadderskaber

Vil du vide mere om fadderskaber? Så
se mere på hjemmesiden, hvor du også
kan downloade fadderhåndbogen: “Værd
af vide som SOS-fadder”, hvor der står
alt, hvad du behøver at vide. 
Du er også velkommen til at skrive til
info@sos-borneby.dk

Læs mere

Sådan fordeles pengene

Går direkte ud til den børneby, hvor du er fadder. 

Går i en pulje, der bruges til at forebygge forældreløshed 
og hjælpe de projekter, hvor der er et særligt behov.

Går til at drive organisationen i Danmark, også kaldet 
administrationsprocenten. 75%

10%

15%

Som fadder har du mulighed for at hjælpe et
konkret menneske, der har brug for din hjælp.
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Fadder hos SOS-Børnebyerne

Francis er 11 år og bor i Rwanda.
Selv om det er hårdt at være foræl-
dreløs i Rwanda, så er Francis’ liv
fyldt med lyspunkter – blandt andet
brevene fra Danmark

� ”I am so happy!” 
Han burde egentlig ikke være det. Glad

altså. Men 11-årige Francis smiler og charme-
rer de fleste, han møder på sin vej. 

Han mistede sine forældre for længe siden,
og kunne lige så godt være endt som mange
andre udsatte børn i Afrikas fattige lande. På
gaden eller hos slægtninge, der dårligt har

råd til at forsørge deres egne børn og langt
mindre andres børn. Men det gjorde han ikke. 

En god barndom på trods
Francis viser stolt rundt i hus nummer 12 i
SOS-børnebyen i Rwandas hovedstad Kigali.
Her bor han med sin nye familie, der består af
ni andre børn, der også har mistet deres
forældre, eller ikke længere kan bo hjemme
og deres SOS-mor Marie. Marie er uddannet
til at give et kærligt og sikkert hjem til foræl-
dreløse børn. Her får de en god barndom,
uddannelse og kærlighed, som giver dem en
uvurderlig ballast i fremtiden, når de skal ska-
be deres eget liv som unge mennesker. 

Mine breve fra Danmark
Francis har flere faddere heriblandt også fra
Danmark. Det vil sige mennesker, der med et
fast beløb om måneden betaler for hans
opvækst i SOS-børnebyen, skolegang, læge-
besøg m.v.

”Jeg elsker virkelig mine faddere,” fortæller
Francis. Flere af dem skriver til ham, og han
er begyndt selv at svare på nogle af brevene,
efter han efterhånden er blevet god til både
engelsk og fransk i skolen.

”De skriver om, hvordan det ser ud i deres
land, og hvad de oplever. Ja, hvad der foregår
i deres liv og med deres børn. Nogle af dem
sender også billeder med,” siger Francis. 

Hvorfor har I ikke vulkaner?
Selv om Rwanda med sine tusinde bløde bak-
ker er uendeligt smukt og for skandinaver har
et rigtig godt klima – de fleste dage minder
om en god dansk sommerdag – så er landet

Det er helt frivilligt, om man som fadder
vil skrive til sit fadderbarn, og mange har
stor glæde af deres fadderskab uden at
have den form for kontakt. 

Vælger man at skrive til sit fadderbarn,
så skal man være klar over at korrespon-
dancen er helt frivillig – også fra barnets
side. Og særligt for mindre børn, må
man forvente, at det er en SOS-medar-
bejder, der hjælper med at skrive brevet.

Du finder adressen, du skal skrive til i

dine fadderpapirer.
SOS-Børnebyerne sørger for, at alle

faddere får brev to gange om året. Den
ene gang om livet i børnebyen og den
anden om netop deres fadderbarn.

Du kan få andre praktiske retningslin-
jer og brugbare tips og tricks om det at
være fadder på www.sos-borneby.dk
under FAQ og i fadderhåndbogen: “Værd
at vide som SOS-fadder”.

Vil du skrive

Francis, her sammen med sin SOS-mor, er glad
for sine faddere, og ikke mindst for de breve,
som nogle af dem skriver til ham. Hans SOS-mor
hjælper ham med at besvare brevene.

Et vindue til verden
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Fadder hos SOS-Børnebyerne

Fantastisk smukke Rwanda er desværre
mest kendt for det frygtelige folkemord,
der fandt sted i midten af 1990’erne,
hvor op mod en million mennesker
mistede livet. I dag er der fredeligt i
Rwanda, og man kan trygt rejse dertil.
Der lever næsten ni millioner mennesker
i det lille land, der arealmæssigt er lidt
mindre end Jylland. 

Der findes i dag tre SOS-børnebyer i
Rwanda og en fjerde er for danske mid-
ler under opførelse i Kayonza i det øst -
lige Rwanda. 

Læs mere om projekterne i Rwanda på
www.sos-borneby.dk

SOS-Børnebyerne i Rwanda

ikke det store turistmål. For Francis betyder
det, at brevene fra fadderne også er en
mulighed for at øve sig på sprog og få noget
at vide om verden udenfor. Og han elsker det,
for han er en nysgerrig 11-årig.

”Hvilke dyr lever der i Danmark? Hvor mange
vulkaner har I der,” spørger han interesseret
under interviewet og synes det er meget
mærkeligt, at vi slet ikke har vulkaner. 
”Ikke bare én?”

Francis sammen med noget af sin SOS-familie. Børnene følges ad i skole, der ligger få hundrede meter
fra børnebyen. Francis er ikke den ældste i søskendeflokken, men de andre er begyndt i noget der sva-
rer til gymnasiet og kommer først sent hjem, så de kunne ikke være med på billedet.
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Stort Og Småt

En tur til Thailand bragte familien
tættere på ”deres” SOS-barn og var i
det hele taget en stor oplevelse

� Vi er en familie på fire fra Bornholm, som i
mange år har betalt til “vores” barn Sunisa i
Nongkhai i Thailand. Vi har længe snakket om,
at det kunne være spændende at besøge Suni-
sa, og i januar gik vores drøm i opfyldelse. 

Vi (far-Flemming, mor-Karin, Nina 10 år og
Silas 4 år) drog på en tre-ugers tur til Thai-
land. Når vi nu var kommet så langt hjemme-

fra, skulle vi naturligvis også opleve Bangkok
og Nongkhai. 

Vi havde på forhånd været i kontakt med
SOS børnebyen via mail og fået adressen
skrevet ned på thai. Ellers er det ikke godt at
vide, hvor vi var havnet. 

En hilsen hjemmefra
Børnebyen består af 11 familie huse med ca.
100 børn og en børnehave. Her blev vi også
mødt med et stort smil af byens daglige leder.
Vi havde på forhånd aftalt, at vi skulle komme
lørdag. Han viste os hen til hus nr. 8 og var

Fra Bornholm til Thailand

Skriv og fortæl om din oplevelse
Hvert år besøger mange danskere børnebyer eller deres fadderbarn rundt om i
verden. Hvis du har haft en oplevelse, du gerne vil fortælle andre læsere om,
så skriv til redaktionen via info@sos-borneby.dk.

Stærke kvinder er Afrikas fremtid

Danmarks Indsamling 2010 sætter
fokus på at styrke Afrikas kvinder. De
er en stor del af løsningen på mange
af Afrikas problemer og selv små til-
tag kan gøre en verden til forskel

� Med den mest basale uddannelse, professio-
nel støtte og vejledning kan man ændre en
kvindes liv fra at være et spørgsmål om at
overleve til at handle om at leve – også for
hendes familie og børn. SOS-Børnebyerne del-
tager igen i Danmarks Indsamling og bygger
for de penge, der forhåbentlig bliver rejst et
socialcenter i Etiopien. Det vil give tusindvis af

kvinder værktøjerne til et bedre liv for dem og
deres familier.

Alle forældre vil skabe en lys og tryg frem-
tid for deres børn, men som alenemor i Etiopi-
en, hvor man samtidig også kæmper mod fat-
tigdom, fordomme og sygdom, kan det være
en byrde, der næsten er umulig at løfte. Det
vil det nye socialcenter i byen Jimma nu lave
om på. Socialcentret vil sammen med en til-
hørende lægeklinik komme mere end 10.000
mennesker til gavn - og indsatsen vil primært
være rettet mod kvinder.

Du vil komme til at kunne læse meget mere
om Jimma og Danmarks Indsamling 2010 på
vores hjemmeside www.sos-borneby.dk

Tusindvis af kvinder i Etiopien vil få gavn af pen-
gene fra Danmarks Indsamling 2010, når SOS-
Børnebyerne åbner et nyt socialcenter i Jimma.

Fakta om kvinder i Etiopien

• Kun en tredjedel af alle kvinder i Etiopi-
en kan læse og skrive.

• Hver kvinde føder i gennemsnit mere
end seks børn.

• Etiopien er stadig et meget konservativt
land, hvad kvinders rettigheder og kul-
turelle rolle angår. Selv om det er for-
budt ved lov, så anslår FN (2005), at op
mod 74 % af alle etiopiske kvinder er
blevet omskåret på en eller anden
måde. Tendensen er dog faldende.

• Næsten 40 % af alle etiopiere lever
under fattigdomsgrænsen.
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Stort Og Småt

� Der var en ganske over-
vældende opbakning til SOS-
Børnebyernes indsamling
ved valgstederne den. 17.
november. Langt over tusind
havde meldt sig som ind-
samlere og endnu flere greb
til lommerne ude på valgste-
derne. Det endelige resultat
var ved redaktionens slut-
ning endnu ikke klar, men du

kan finde det på nettet eller
i vores elektroniske nyheds-
brev. Her kan du også læse
mere om den nye børneby i
Ayacucho, Peru, som kom-
mer til at nyde godt af ind-
samlingen.

En kæmpestor tak til alle
jer, der tog jer tid til at sam-
le ind og en lige så stor tak
til jer, der gav et bidrag. 

vores tolk. Sunisa modtog os med flotte blom-
sterkranse til Karin og Nina. Hun er en køn
pige, men meget genert. Hun forstod en del
af hvad vi sagde, men kunne ikke svare os på
engelsk. Sunisa er nu med sine 17 år ældste

barn i hus nr. 8. Hun hjælper sin SOS-mor
med madlavning og husholdning. Hun vil
meget gerne uddannes som kok. Vi havde
taget et keramikkrus med til Sunisa med et
billede af Bornholm, og en flot kuglepen, som
hun blev meget glad for.

Det var en stor oplevelse at se, at Sunisa
klare sig godt. 

Læs andre beretninger fra børnebyerne på
www.sos-borneby.dk eller skriv ind, hvis du
selv har været på besøg! 

Kunsttryk til SOS-Børnebyerne

SOS-Børnebyernes lokalgruppe i Sil-
keborg har været så heldig at en af
byens kendte kunstnere har valgt at
støtte lokalgruppens arbejde ved at
donere et kunstværk

� Det er den anerkendte Hans Chr. Thomsen,
som også tidligere har støttet SOS-Børnebyer-
nes arbejde.

Der er fremstillet 120 kunsttryk, som Hans
Chr. Thomsen har signeret. De sælges ind-
rammet for 1200 kr. plus forsendelse, og hele

overskuddet går til
Jyllandshuset i den
nye børneby i Ayacu-
cho i Peru. Billedet er
indrammet med pas-
separtout (35x45).

Er du interesseret i
at høre mere om
kunsttrykket eller
måske endda købe et,
kan du henvende dig
til Inger Fomsgaard på
inkar@kabelmail.dk 

Kæmpe opbakning til kommunalvalget – TAK!

Familien Kongshøj fra Bornholm har været på
besøg hos deres fadderbarn i Thailand, hvor det-
te foto er fra. Læs hele beretningen på www.sos-
borneby.dk
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Barndomsminder

Alle har ret til 
en god barndom
SOS-Børnebyerne satte i efteråret
fokus på gode barndomsminder og
opfordrede over hele verden folk til
at dele deres barndomsminder med
andre. Men hvad betyder det for et
barn, hvis ikke man har så mange
gode barndomsminder at tænke til-
bage på? 

� Uden mor og far i et land, hvor der ikke fin-
des noget socialt sikkerhedsnet, kan det være
sin sag at vokse op. Når alle kræfter bliver
brugt på at overleve, så er der ikke meget tid
til bare at være barn.

I en børneby får børnene netop en opvækst,
hvor de i trygge og rolige rammer – i en SOS-
familie – kan koncentrere sig om at være
børn, lege, gå i skole og udvikle sig som men-
nesker. En mulighed, de ikke havde, før de
kom til børnebyen. Men hvad gør det egentlig
ved børn, hvis de har en ”dårlig barndom”?

Risiko for en dårlig barndom
Tine Egelund, er seniorforsker ved Det Natio-
nale Forskningscenter for Velfærd, SFI. – og
hun er ekspert i børn med en dårlig barndom.

Hun understreger, at selv om børn har det,

vi vil kalde en dårlig barndom, så vil mange af
dem klare sig udmærket som voksne. Børn er
nemlig meget hårdføre.

”Men de, der ikke magter at klare de fakto-
rer, der kan give en dårlig barndom, får på
mange måder et dårligere voksenliv end deres
jævnaldrende,” siger Tine Egelund.

Risikofaktorer for en dårlig barndom er
f.eks. manglende ressourcer eller vold i famili-
en, sygdom, men først og fremmest fattig-
dom, der også giver sig udslag i det område,
hvor man bor, som typisk vil være fattigt på
penge og på ressourcer til børn på alle områ-
der.

Voksne man stoler på
De børn, der flytter ind i SOS-børneby, har
alle typisk en baggrund præget af fattigdom
og meget skrøbelige familier, der gør det
umuligt for dem at bo hjemme – hvis de da
overhovedet har en familie og et hjem. Og på
trods af, at mange af børnene har mange
dårlige minder fra deres tid før SOS-børneby-
en, så kan de sagtens få et godt liv.

Og er der så på stedet voksne, som børne-
ne stoler på og bliver glade for og kan skabe
en relation til, så er det rigtig godt. På den
måde, så bliver det aldrig for sent at give en
god barndom,” siger Tine Egelund.
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Og er der så på stedet voksne, som børnene stoler på og bliver
glade for og kan skabe en relation til, så er det rigtig godt. På den
måde, så bliver det aldrig for sent at give en god barndom” 

Tine Egelund

”



Alle har ret til en god barndom. Det
kan du hjælpe med at fortælle
andre, når du sender et virtuelt knus
eller deler dit allerbedste barndom-
sminde på soschildhood.org

� Barndomsminder om sommerture til stran-
den, juleaftner på familiens ødegård i Sverige,
eller da far kom hjem til børnefødselsdagen.
Vi har alle sammen barndomsminder – og
mange af dem er heldigvis gode. 

Det mener SOS-Børnebyerne faktisk er en
rettighed for alle; altså en barndom, man kan
tænke tilbage på med glæde.

Derfor opfordrer SOS-Børnebyerne i 40 lan-
de alle til at dele deres bedste barndomsmin-

der og på den måde sætte retten til den gode
barndom på dagsordenen. På hjemmesiden
www.soschildhood.org kan du læse andres
gode barndomsminder, dele dine egne eller
sende et knus til en du holder særligt af og på
den måde være med til at sprede budskabet
om retten til en god barndom.

Sørens eget barndomsminde
En af dem, som har benyttet lejligheden er
SOS-Børnebyernes ambassadør Søren Pil-
mark:

”Da jeg var barn, læste min mor godnathi-
storie hver aften; jeg husker tydeligt, hvordan
min bror og jeg krøb sammen om hende,
rummet forsvandt og vi levede os ind i histori-
en. Det handler helt enkelt om den der ople-
velse af at blive elsket – ubetinget -; noget
som er så vigtigt for et barn. Det er også en
af grundene til, at jeg i dag læser højt for min
datter, inden hun skal sove,” fortæller Søren
Pilmark.

Vi ses på www.childhood.org
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Barndomsminder

Globale barndomsminder

”Alle børn har ret til en god barndom” er
en kampagne, der er koordineret mellem
40 lande verden over. Den er samtidig
også en del af fejringen af SOS-Børneby-
ernes 60 års fødselsdag. 

Trygge omgivelser, voksne mennesker, der bekymrer sig om børnene, og mulighed for at lege og
udvikle sig som barn er med til at skabe de rigtige muligheder for en god og tryg barndom.
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Børneby nummer 500

Et nyt liv
til Luis
Luis er lige begyndt i sin nye klasse
og er allerede blevet glad for at gå i
skole igen. Han er 13 og et af de
første børn, der er flyttet ind i den
nye børneby i Cali, Colombia. SOS-
børneby nummer 500 i verden

�  “På min gamle skole blev jeg drillet med, at
jeg var forældreløs, men her er der ingen der
siger noget til det,” siger han. På sin egen
måde fortæller han, at det er lykkedes meget
godt at få den ny børneby integreret i
lokalsamfundet, selv om den ikke har været
åben særligt længe.

Har allerede to år på bagen
Behovet for en børneby i Cali har været så
stort, at de første børn flyttede sammen i
SOS-familier allerede for to år siden, hvor
børnebyen endnu kun var på tegnebrættet.
De har i mellemtiden boet i lejede huse og
lejligheder i Cali.

Børneby nummer 500 er dansk
I år er det 60 år siden, at den første SOS-
børneby blev bygget, og siden er børneby på

børneby skudt op overalt i verden for at give
forladte og forældreløse børn nye hjem. SOS-
børnebyen i Cali, der blev taget i brug i år, er
børneby nummer 500. Det er en børneby, som
mange danskere de seneste år har været med
til at støtte, for børnebyen er nemlig ”dansk”;
finansieret for penge indsamlet i Danmark. 

Læs og se mere fra børnebyen i Cali på
www.sos-borneby.dk

Cali er Colombias tredjestørste by og
har svære problemer med fattigdom og
overgreb. 

Colombia har stadig en meget aktiv
guerilla og flere private militser, og især
i landområderne oplever folk at blive
udsat for voldelige overgreb eller fordre-
vet.  Det forværrer befolkningstilvæks-
ten i byerne, hvor især kvinder og børn
er hjemløse og må overleve på gaderne.
Tyveri, prostitution eller narkotikahandel
kan være den eneste måde at overleve
på i en særdeles rå storby.

Omkring halvdelen af befolkningen i
Cali lever under fattigdomsgrænsen, og
cirka 15 pct. er det, der kaldes ”eks-
tremt fattige”. Kun omkring 6 ud af 10
indbyggere har adgang til lægehjælp, og
mulighederne for de mest udsatte børn
er meget dårlige. 

Fakta om Cali
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En pause i kaos
Distrikt 18 i Cali er ikke et rart
område. Her er det vold, våben og
narkohandel, der sætter dagsorde-
nen midt i håbløsheden. Men det er
også her, SOS-Børnebyerne driver et
socialcenter for nogle af områdets
mest udsatte familier

� Der bor tusindvis af mennesker på skrånin-
gerne rundt om distrikt 18, men mange er
tvunget hertil på grund af fattigdom, og
området er et af Calis hårdest belastede. Om
det gælder leverancen af gas eller post, så
har de det tilfælles, at de glimrer ved deres
fravær. Til gengæld er her rigeligt med narko-
handlere, bevæbnede bander og illegale
våbenhandlere. 

Vold og misbrug af både den ene og den
anden slags er en del af hverdagen for mange
af områdets børn

SOS-Børnebyernes socialcenter ligger i et af
de hårdeste områder i Distrikt 18 og har flere
familieprogrammer, der forsøger at støtte og
hjælpe de mest udsatte familier i nabolaget,
så de kan holde sammen og tage sig af deres
børn. Komiteer af familier få støtte og rådgiv-
ning til at drive små centre, hvor de hjælper
hinanden og modtager undervisning. 

Familieprogrammerne hjælper også med at
passe børnene, mens forældrene går på
arbejde. Ellers ville mange af dem være over-
ladt til sig selv i dagstimerne.

Børneby nummer 500
• I SOS-børnebyen får 126

børn en ny familie og et trygt
hjem. SOS-Børnebyerne giver
både en mor, nye søskende
og en solid uddannelse, så
børnene kan klare sig som
voksne og bidrage til deres
samfund. 

• Calis børneby er den sjette i
Colombia og består af 14
familiehuse, samt andre byg-
ninger – administration, fæl-
lessal, hus til SOS-tanter og
gæstehus. 

• I forbindelse med børnebyen
arbejder SOS Børnebyerne
også med familieprogrammer,
der styrker udsatte familier i
området.

Luis (nr. to fra højre) sammen med sin nye SOS-familie i Cali. 

Efter en tilpas-
ningsperiode er
Luis blevet rigtig
glad i den nye
børneby. Han tri-
ves i skolen, med
sin familie og sine
mange nye lege-
kammerater.   
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Internationalt Nyt

Vestafrika har været ramt af store
oversvømmelser i efteråret, og i
Burkina Faso havde det store konse-
kvenser. 70.000 børn blev på få
timer hjemløse

� På ti timer faldt der 263 mm regn. Det sva-
rer næsten til, hvad der i alt falder på de fire
mest regnfulde måneder i Danmark. I alt
150.000 mennesker har mistet deres hjem,
heraf 70.000 børn.

”Familierne stod bare dér, helt opgivende, i
vand til knæene. Mødre sad og stirrede ud i
luften, mens deres børn græd og græd,” for-
tæller Betina Mørch-Sørensen, der er fadder
hos SOS-Børnebyerne og var på rejse i lan-
det, da regnen kom. 

Hjælp fra Danmark
SOS-Børnebyerne iværksatte umiddelbart
efter regnvejret et egentligt nødhjælpsarbejde

til de hårdest ramte beboere i området om -
kring børnebyen i hovedstaden Ouagadougou.
Mange danskere bakkede op omkring SOS-
Børnebyernes arbejde efter oversvømmelser-
ne, ved at gå ind på nettet og donere penge
til vores arbejde i Burkina Faso. 

Afrika under vand

Ny børneby i Norge

Burundi, Bolivia, Botswana, Bergen!?
I september åbnede SOS-Børnebyer-
ne i Norge deres helt egen SOS-bør-
neby i Bergen. Også i Vesteuropa er
der sårbare børn, der har brug for en
tryg barndom i en børneby

� Selvfølgelig er der forskel på at have en
børneby i Botswana og i Bergen. Norge har
ingen aids-epidemi, der truer med at fjerne
en hel generation, og man dør ikke af sult i
fjeldlandet. Men der er stadig børn, som har
brug for et helt særligt sted at vokse op i
trygge familierammer, som de ikke kunne få
hjemme hos deres biologiske familie.

Tillykke Norge!
Hidtil har det kun været offentlige institutio-
ner eller plejefamilier, der har kunnet tilbyde
pleje af børn, der var anbragt uden for hjem-
met. Men udbuddet er for lille og f.eks. biolo-
giske søskende bliver ofte adskilt i plejefamili-
erne på grund af manglende ressourcer. Der-
for er der et behov for den form for hjælp,
som en SOS-børneby er. Den nye børneby i

Bergen er simpelthen det første tilbud til
sårbare norske børn, hvor de kan vokse op
hele deres barndom i familielignende rammer
– indtil de er voksne og kan klare sig selv.

På et punkt adskiller den nye norske børne-
by sig dog fra mange børnebyer i f.eks. Afri-
ka. Driften er ikke finansieret af fadderskaber,
som mange danskere kender, men udelukken-
de af offentlige midler fra den norske stat og
kommuner.

Du kan læse meget mere om den nye børne-
by på bergen.sos-barnebyer.no

Norges første børneby åbnede i september.

Tusindvis af mennesker mistede alt under de
voldsomme oversvømmelser i Vestafrika.
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Internationalt Nyt

Når katastrofen er sket, så venter
der udover det akutte arbejde, også
en stor opgave med at få hverdagen
til at fungere for de børn, der har
oplevet mere ødelæggelse, end de
næsten kan rumme 

� Efter jordskælvet den 30. september, der
dræbte mere end 1100 mennesker, var store
dele af byen Padang i Indonesien ødelagt. For
små børn kan det være en voldsom oplevelse,
at opleve så store ødelæggelser som dem,
jordskælvet bragte med sig. Derfor begyndte
SOS-Børnebyerne i Indonesien umiddelbart
efter jordskælvet at hjælpe flere hundrede børn
med at komme videre og få bearbejdet deres
traumer. Et arbejder, der stadig finder sted.

Der er tale om en bred indsats, der går lige
fra at skabe frirum til at lege og bearbejde

sorg, til undervisning i, hvor vigtigt det er at
vaske hænder!

Arbejdet foregår i tæt samarbejde med
andre organisationer og lokale frivillige.

I oktober kunne børnene igen flytte ind i
Somalias eneste børneby

� På grund af krigen og lovløsheden i det øst -
afrikanske land har SOS-børnebyen i Mogadis-

hu været evakueret
siden juli måned. Det var
oven i købet den anden

evakuering inden for få år. På trods af hårde
kampe, der stadig hærger Mogadishu, så vur-
derer man nu, at det er sikkert nok i området
omkring børnebyen til at den igen kan bruges
og børnene kan komme ud og lege og føle sig
trygge.

Alle børn og ansatte har det efter omstæn-
dighederne godt, og er bare glade for igen at
være hjemme, fortæller Ahmed Ibrahim, der
er direktør for SOS-Børnebyerne i Somalia.

SOS-Børnebyernes ledelse i Somalia vurde-
rer hele tiden situationen og følger udviklin-
gen nøje. 

Du kan altid læse de mest aktuelle nyheder
fra vores projekter på vores hjemmeside
www.sos-borneby.dk

Hverdag efter jordskælvet

Igen håb i Somalia 

Finanskrisen rammer også SOS-Børnebyerne
� På en lille høj med udsigt til
Congos blå bjerge ligger Burun-
dis femte børneby. De aller-
første børn er allerede flyttet
ind i børnebyen i Cibitoke, selv
om den officielle indvielse først
sker i 2010. I alt vil 120 foræl-
dreløse børn her få en tryg
barndom i selve børnebyen,
mens den tilhørende grundskole vil komme til
at give uddannelse til over 200 børn.

SOS-Børnebyerne er 100 procent afhængige
af bidrag fra private, og det er en stor styrke

for vores arbejde. Men i tider
med finanskrise har det også
enkelte steder gjort arbejdet lidt
mere uforudsigeligt. I forbindelse
med den nye børneby i Burundi
har det været nødvendigt for
SOS-Børnebyerne i flere lande at
deles om udgifterne – SOS-Bør-
nebyerne i Danmark har i den

forbindelse også bidraget med økonomisk
hjælp, og en stor del af børnebyen er derfor
faktisk et dansk projekt. Støttet af danske
bidragydere. 

Selv om de sidste år har
været kaotiske i Moga -
dishu, så forsøger SOS-
Børnebyerne så vidt
muligt, at få hverdagen til
at fungerer – og det gæl-
der også lektielæsning.

Gennem bl.a. leg forsøger SOS-Børnebyerne at
hjælpe børnene med at bearbejde deres traumer.
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Fra barn til barn

Jul i Ecuador
Julen kan være helt fantastisk og
noget man kan glæde sig til i lang
tid. Vidste du, at man også fejrer jul
i mange SOS-børnebyer? Men det er
nok ikke helt sådan en jul, som du
måske er vant til. Her kan du læse
om Rosas jul. Hun er 11 år og bor i
Ecuador

� Rosa bor i en SOS-børneby i Ecuador. I bør-
nebyen bor der børn, som ikke har en mor og
far, der kan tage sig af dem. Derfor får børne-
ne i børnebyen en SOS-mor, der ligesom en
rigtig mor tager sig af dem. Op til jul samles
alle SOS-mødrene og børnene i Rosas børne-
by og fejrer jul sammen som én stor familie.

Rosa elsker julen, og juleaftensdag vågner
hun tidligt, så hun kan hjælpe med at pynte
op. Rosa og de andre børn og voksne i børne-
byen har travlt, for de skal nå en masse,
inden det er juleaften. Rosa hjælper med at
sætte lys på juletræet, stille krybbespillet
frem og hænge lyskæder op, som lyser i alle
regnbuens farver. 

Juleaften samles alle børn og voksne for at
synge julesange, og først efter midnat er det
tid til små gaver. Rosas SOS-mor lægger alle
gaverne på et stort bord, og Rosa og hendes
SOS-søskende får gaverne én af gangen. 

Efter børnene har pakket deres gave op, er
det blevet tid til julemiddagen. Rosas SOS-mor
og SOS-tanter har haft travlt med at lave mad
hele dagen. Rosa har glædet sig meget til jule-
maden. Det er den bedste mad på hele året,
synes hun. Hos Rosas familie spiser de kylling
juleaften, og de får kage til dessert. Efter de
har spist, er alle meget mætte, og der bliver
lige tid til lege lidt, inden det er sengetid.

Hvordan fejrer du jul?

Julen bliver
fejret mange

steder i verden
– og på mange

forskellige
måder.

Fakta for voksne

SOS-Børneby Nyt læses mest af voksne.
Men mange benytter også deres engage-
ment i SOS-Børnebyerne til at tale med
børn  om, at ikke alle børn har det som
danske børn. Med temaet ”Barn til barn”
kan du i SOS-Børneby Nyt finde tekster,
der mest er beregnet til højtlæsning for
børn.

Mest for børn

SOS-Børnebyerne er uafhængig af politi-
ske og religiøse interesser. Det betyder
dog ikke, at man ikke kan fejre religiøse
højtider i børnebyerne. En børneby skal
være en integreret del af det omgivende
samfund, og derfor fejrer man også jul i
en børneby, hvis det er en del af kulturen
i det pågældende land.
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SOS-barn i Danmark

Fra Nepal til Esbjerg
Ranjita er vokset op i en børneby i
Nepal, men er ad omveje havnet i
Esbjerg, hvor hun læser sundhedsvi-
denskab. Det lå bestemt ikke i korte-
ne, da hun som seksårig blev forladt
af sin mor og stod alene tilbage med
sin lillesøster

� I Nepal får hvert andet barn ikke nok at spi-
se og cirka 50.000 børn dør hvert år, mange
af underernæring. Så barske er fakta i det
land, hvor Ranjita blev født som én ud af tre
søstre. Faderen forlod familien tidligt for at
finde en kone, der kunne give ham sønner. En
tid efter måtte moderen opgive at passe
pigerne og efterlod dem alene.

“Vi fik ikke mad. Vi gik på dagen og tigge-
de. Den oplevelse og følelse husker jeg meget
tydeligt. Det var i den periode, vi fik kontakt
med SOS-Børnebyerne.”

“Jeg kan tydeligt huske den første dag i
SOS-børnebyen. Der var så rart, vi fik tøj på
og noget at spise. Jeg er fra en meget lav
kaste, så jeg husker især, at min nye mor,
min SOS-mor, ville have mig med ud i køkke-
net. Jeg kunne slet ikke tro det, for det må
man ikke, når man er lav-kaste. Men i SOS-
børnebyen lever man ikke efter kastesyste-
met; alle er lige. Så efter at have været ban-
ge for det, stod jeg i køkkenet sammen med
min nye mor,” siger Ranjita, der i dag stadig
er glad for at lave mad og i Danmark har
kastet sig over at bage.

Søgte selv til Esbjerg
I Nepal er Ranjita uddannet sygeplejerske.
Den uddannelse har hun fået betalt af SOS-
Børnebyerne og sine faddere. Hun har arbej-
det med folkesundhed og lært udsatte børn i
Nepal om hygiejne. 

”Mens jeg arbejdede der, mødte jeg én, som
havde en Master i Public Health. Det blev jeg
meget inspireret af. Så jeg begyndte at
undersøge mulighederne,” fortæller hun. 

”Jeg skrev en e-mail til alle de uddannelses-
steder, der var for Public Health, og spurgte
om mulighederne. Mange havde ikke en
uddannelse på engelsk, og jeg var ved at
opgive håbet. Men så fandt jeg uddannelsen i
Esbjerg og kom ind.”

Danske faddere er ”reserveforældre”
Inden Ranjita Rajwar kom til Danmark sidste
sommer, havde hun aldrig før kørt med tog.
Der er ingen tog i Nepal, men nu tager hun
revanche. Den 27-årige kvinde læser i
Esbjerg, men med jævne mellemrum tager
hun toget til Ulfborg og Aalborg, hvor hun har
fået »reserveforældre«. Hun holdt julen sidste
år hos sin danske SOS-fadder. 

Det er ikke normalt, at fadderbørn på den
vis kommer til Danmark, for SOS-Børnebyer-
ne mener, at det bedste er, at børnene tager
en uddannelse og bidrager til deres lands
udvikling. Men Ranjita har selv søgt og fået et
stipendiat på Syddansk Universitet. 

”Jeg vil gerne give tilbage og være rollemo-
del. Jeg har fået så meget gennem min
opvækst og har så mange gode barndom-
sminder. Det vil jeg gerne give videre til andre
børn. Min SOS-mor har gjort meget for at
bakke os op og motivere os. Det tror jeg er
afgørende for, at jeg er kommet så langt.” 

Livet har budt på en svær start, en opvækst i en SOS-børneby, kontakt til danske faddere og ønsket om
at give tilbage til udsatte børn for nepalesiske Ranjita, der her blandt andet ses med sin SOS-familie.
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� Det årlige seminar for frivillige er mulighe-
den for frivillige fra hele landet for at mødes
og udveksle erfaringer og sparre med hinan-
den. I år havde mere end 120 grebet mulig-
heden – heriblandt også dejligt mange nye fri-
villige. 

Udover at dele erfaringer med hinanden, så
var der også mulighed for at deltage i forskel-
lige workshops, hvor der blev sat fokus på
helt specifikke udfordringer, som man møder
ude i lokalgrupperne; kontakt til lokalpressen,
dilemmaspil, planlægning af aktiviteter og
virksomhedssamarbejde.

Besøg udefra
Repræsentantskabsmødet, hvor der bliver
valgt medlemmer til SOS-Børnebyernes besty-
relse blandt de frivillige, afsluttede lørdagen,
men inden var der besøg fra Bangladesh. 

27-årig Mostak mistede sine forældre i en

trafikulykke som helt lille, og er derfor vokset
op i børnebyen i Khulna. Det her også her,
han stadig vender tilbage til. Her hvor han har
sin ”familie”.

”Jeg kan ikke huske min far, så jeg savner
egentlig ikke at have en. Når jeg er sammen
med mine venners familie tænker jeg derimod
på min SOS-mor. Hun var – eller er – streng
men meget kærlig. Selv om hun ikke er min
biologiske mor, så er hun for mig min mor –
og intet andet,” fortalte Mostak.

Internationale legater har bragt Mostak
rundt på flere universiteter i verden, og han
er nu godt på vej til at afslutte sin kandidat-
uddannelse i Norge. En noget atypisk karrie-
revej for et forældreløst barn fra et af verdens
fattigste lande.

En helt frivillig weekend

En vigtig del af semi-
naret for de frivillig er

repræsentantskabsmø-
det, hvor der vælges to

medlemmer til SOS-
Børnebyernes bestyrel-
se. Du kan se bestyrel-

sens sammensætning
bagerst bladet.

SOS-skolen i Khulna i den sydvestlige del af
Bangladesh, hvor Mostak gik i skole, er stadig
rammen for over 400 børns skolegang. 

Fakta  

• SOS-Børnebyerne i Danmark holder
hvert år et seminar for frivillige i lokal-
grupperne. Dette års seminar foregik i
Odense i november måned. 

• Seminaret bruges af de frivillige til at få
nye idéer, sparre med hinanden, høre
nyt fra sekretariatet og om SOS-Børne-
byernes planer for fremtiden.

• Er du interesseret i at høre mere om
det at være frivillig så læs på www.sos-
borneby.dk eller skriv til info@sos-bor-
neby.dk

”It’s priceless to be
with your family!”

Mostak har for
nyligt sagt nej til et

job i Norge, fordi
han prioriterede det
årlige besøg hos sin
SOS-familie højere. Li
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SOS-frivillig

Over 120 af SOS-Børnebyernes frivil-
lige var samlet i Odense til det årlige
frivilligseminar, hvor der blev uddelt
og delt klapsalver, ris, ros og gode
idéer 
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Fadder for et SOS-barn (200 kr. pr. md.) SOS-medlem (75 kr. pr. md.)
Fadder for en SOS-børneby (150 kr. pr. md.)

Jeg ønsker at blive fadder: Barnets køn:
Der hvor behovet er størst Dreng
Afrika Latinamerika Pige
Asien Europa Har ingen betydning

Navn: Telefon: 

Gade: Postnr./by:

E-mail: Cpr.nr.: 

Ja tak, SOS-Børnebyerne må gerne kontakte mig på e-mail.

Tilmeld din støtte til Betalingsservice (beløbet overføres hver den 1. i måneden), dermed sparer
vi administration. Tilmelder du dig ikke, sender vi dig girokort. 

Banknavn: 

Reg.nr.:                         Kontonr.:

Hvis du angiver personlige oplysninger, anbefaler vi, at du sender kuponen i 
en lukket konvolut. Adressen fremgår bag på bladet. Du kan også tilmelde dig online på
www.sos-borneby.dk

Som fadder accepterer jeg, at al information om mit fadderbarn er fortrolig og beskyttet
af personoplysningsloven. Jeg må derfor ikke offentliggøre, eller på anden 
måde videregive, information om – og billeder af – barnet til nogen tredje part. 

Dato: Underskrift: 

”Jeg vil gerne hjælpe ved at tilmelde mig som...”

Søskende i nye omgivelser
Tre søskende er blandt de første til
at flytte ind i den nye ”danske” bør-
neby i Cali, Colombia. Leida på 13,
Brian på 10 og Kimberly på 6 er alle-
rede faldet godt til

� Leidy, Brian og Kimberly boede hos deres
bedstemor – en gammel dame, der både var
skrøbelig og fattig. Hun havde på ingen måde
ressourcerne til at tage sig af børnene, selv
om hun gerne ville. Deres far har de aldrig
kendt, og deres mor døde for nogle år siden,
fattig og syg. 

De sociale myndigheder fik efter noget tid
øje på den lille familie og blev opmærksomme
på deres situation. Bedstemoderen kunne ikke
længere tage sig af dem, og spurgte om ikke
det kunne være en mulighed, at de kunne få
hjælp af SOS-Børnebyerne. Det førte til, bør-
nene i dag har fået en ny – og stor – familie i
Cali.

E
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Du kan også hjælpe børn som Leida, Brian og
Kimberly.
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Billedpolitik
SOS-Børnebyerne ønsker at beskytte børnene så vidt
muligt. Børnene skal have lov at være anonyme. Det
betyder blandt andet, at vi ikke forbinder navn med
billede, så man kan genkende barnet. Fotos og nav-
ne kan derfor være ændrede. SOS-Børnebyernes
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SOS-Børnebyerne i Danmark

Fra det øjeblik, hvor

jeg hørte hvad SOS-

Børnebyernes arbejde

gik ud på, var jeg solgt.

Jeg har hele tiden vidst

– og har aldrig været i

tvivl om, at det var

noget, jeg ville engagere

mig i, når jeg fik mulig-

heden.”

Helle Grandt Ubbe blev sammen
med Else Johansen, Svendborg,
til repræsentantskabsmødet
under seminaret valgt som sup-
pleanter til SOS-Børnebyernes
bestyrelse. Der var to bestyrel-
sesmedlemmer på valg; Esther
Jensen, Inger Lise K. Wilhjem
blev begge valgt for endnu en
periode.

Helle Grandt Ubbe er medlem af
SOS-Børnebyernes lokalgruppe i
Næstved og deltog i seminaret
for frivillige i Odense i november.

“

T
h
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m

as S
ch

ytz Larsen
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SOS-BØRNEBYERNE
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DK-1756 København V
Tlf. 33 73 02 33
Giro nr. 8 03 24 40
E-mail: info@sos-borneby.dk

www.sos-borneby.dk
Telefon og kontortid:
Mandag til torsdag kl. 9.00 – 16.30
Fredag kl. 9.00 – 15.00
Protektor: 
H.K.H. Prinsesse Benedikte

For mange er nytåret tid til at tænke
over, hvad der skal være anderledes
i det nye år. SOS-Børnebyerne opfyl-
der tusindvis af børns største ønske
om en tryg barndom. Hvad er dit
nytårsforsæt?

� Som fadder i SOS-Børnebyerne er du med
til at give et barn en uddannelse og tryg barn-

dom i en familie. Du hjælper et barn, som har
mistet sine forældre eller havde været over-
ladt til sig selv, hvis ikke det havde været for
den hjælp, som SOS-Børnebyerne kan give;
langsigtet og meningsfuld hjælp til forladte og
forældreløse børn. 

En hjælp, vi kun kan give, fordi der er men-
nesker, der vælger at blive faddere eller giver
et bidrag. Du kan hjælpe med at opfylde et
barns største ønske i 2010.

I 2010 vil jeg 
gerne ha’ en mor

S
an

so
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i

OBS! Ny postadresse


